

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este

8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

-gyes szám: hétköznap 2 i.

Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és lapfoglalós: Baranyay Lajos.

Háboru.

A kárpáti harcok kisebb nagyobb megszakítással szakadatlanul folynak. Az a szembetűnő élelenség és folytonosság, mely az oroszok támadásaiban megnyilatkozik, azt sejteti velünk, hogy ellenfeleink itt óriási erőket koncentráltak ellenünk, hogy arcvonalunkat áttörjék és kivívott sikereinket lerontsák. Mi azonban rendületlenül helytállunk. Minden támadást, ha lehet, csirájában elfojtunk, vagy véresen visszaverünk. Így vallott kudarcot az orosz támadás az Oporvölgyében, Staniszlautól délre a Dnyeszter folyásánál, honnan segítséget akartak vinni kárpáti seregeinknek; Wiszkov tájékán és Csernovicz környékén, hol nagy erőket vittek hareba, hogy Csernovitcot ismét birtokukba kerítsék. Mindezen kísérletek siker nélkül, nagy veszteséggel végződtek. — Orosz-Lengyelországban csak kisebb sikertelen orosz előretörésekről számolt be a hivatalos jelentés. — Annál érdekesebb az, mit maguk az orosz újságok jelentenek Przemysl helyzetéről. Ezt írják:

Hosszabb idő óta orosz részről a vár ellen nem történik nagyobb vállalkozás, csak tűzharc folyik és utázmunka. Minden arra vall, hogy az orosz hadvezetőség egyidőre nem akar a vár ellen harcolni, hanem inkább a kiéheztetésre számít. A katonai szakértők óva intik a közönséget attól a hittől, hogy a modern, nagyszerűen védett vár egyhamar eleshetnének. Przemysl sorsa valószínűleg más csatatereken dől el. Föltehető, hogy az élelmiszerek és lőszernek nagy készlete a várban megcsappant, de azért Przemysl még hosszu ideig tarthatja magát.

A francia harctéren egy-két kisebb részleges sikerről számol be a német hadvezetőség. Néhány francia támadást megghisítottak, több helyen még folyik a harc. — Franciaország február hav: hadiköltsége 1400 millió frankot tett ki. — A német búvárhajók pompásan dolgoznak. Alig mulik el nap, hogy 4-5 angol hajó elfűnéséről, vagy elsüllyesztéséről ne ol-

vasnánk. A Dardanellák bombázása visszafelé sült el. A szövetséges hajóhad egyszerre nem merete bevallani nagy veszteségét, csak most tűnik ki igazán, hogy a törökök érzékeny veszteségeket okoztak az angol-francia flottának.

A pórujljárt sertés-kereskedő.

Tojástánc a maximális árak körül.

Egyik mult heti számunkban megírtuk, hogy *Hakker Sándor* győri sertéskereskedő városunkban járt és a helybeli gazdáknál nagyobb mennyiségű kukoricát vásárolt össze, amint most utólag kitént meg nem engedett áron.

Az ügynek most folytatása van. *Hakker Sándor* ugyanis újból megjelent Székesfehérvárott, hogy az összevásárolt kukorica mennyiségét kifizesse és hazaszállítsa. Itt azonban egy kis kellemtelenség érte. Az eladó gazdák nem voltak hajlandók a felajánlott 24-26 korona árban kukoricájukat átengedni, hanem legalább 30 koronát követeltek.

Hakker a jelentékeny árkülömbözetet semmi áron nem akarta megfizetni, de az eladók hajthatatlanok maradtak. *Hakker* erre gondolt merészet és nagyot, elment a rendőrségre és a macacs eladókat följelentette. De pórujl járt, mert a rendőrség nem méltányolta az őszinte sertéskereskedő érveit, hanem a följelentett gazdákkal együtt *Hakker*t is megvádolta a saját bevallása alapján.

A kelepcebe jutott sertéskereskedő és a gazdák ellen megindítottak az eljárást s a maximális ár megszegése miatt *Hakker*t 600 K pénzbüntetésre, vagy 30 napi elzárásra, *Vinicz* Mihály Öreg-utca 40 sz. *Nemes* Imréné Sörpince utca 15 sz. *Lenecs* Józsefné Öreg-utca 75 sz., *Radics* Mihály Öreg-utca 72 sz., *Boda* János Zámoly utca 29 sz. alatti lakosokat egyenként 50-50 K-ra vagy 4 napi elzárásra ítélték. Így tehát nem sikerült *Hakker*nek az összeszedett 425 métermáza kukoricát elszállítani, hanem az üzletre még szépen rá is fizetett.

HIREK.

— Pápai kitüntetések megújítása. Dr. *Mass* József, a pesti Szt. Imre kollektívum igazgatója, dr. *Hufnagel* János dunabogdányi plebánus, *Deiter* Ferenc aicsuti udvari lelkész, *Schulcz* István nagylángi plebánus pápai kamarási kitüntetésüket, *Stréit* Ferenc, püspöki irodaigazgató, dr. *Viszota* Alajos, püspöki titkár és *Weicher* Miklós törökbalinti plebánus, pápai kápláni kitüntetésüket a pápa Öszentéggel megújította.

— Hőseink. A király az el-lenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismeréséül boronkai *Boronkay* Károly 10. huszárezredbeli főhadnagyot, *Zitterbart* István 69. gyalogezredbeli tartalékos főhadnagyot, *Pomp* Ottó 69. gyalogezredbeli hadnagy-számvivőt, *Havel* Béla 10. huszárezredbeli tartalékos hadnagyot, továbbá az ellen-séggel szemben kiténő és vitéz önfeláldozása elismeréséül *Horák* József 69. gyalogezredbeli katonakarmestert újlág logfelföldicsérő elismeréssel tüntette ki.

— Hósi halál. *Tóth* János 69-es káplár az ismert kiváló futbalista, városi hivatalnok az északi harctéren hósi halált halt. Halálának híre sport körökben ószinte részvétet kellett.

— Szent József ünnepe a szeminariumi templomban. Szent József ünnepén és nyolcada alatt a szeminariumi templomban az istentiszteletek a következő sorrendben lesznek: 19-én (pénteken) fél 10 órakor szentbeszéd, 10 órakor nagymise, d. u. 5 órakor ünnepélyes vécsernye. Az egész nyolcad alatt reggel 7 órakor orgonás szt. mise és d. u. 5 órakor litánia. Az ünnepi beszédet Aradi Ignác, a Szent György-kórház lelkésze fogja tartani.

— Rexa Dezső akadémiai felolvasása. Rexa Dezső vármegei főlevéltáros akadémiai felolvasása a *Fauszt drámákról a magyar színpadon*, az akadémiai nagygyűlésnek miatt nem f. hó 27-én, hanem május 4 én lesz.

— Orosz fogságban. Szabó István hadvezetőrök, 17-es tartalékos hadapródoról a mult hó vége felé az a szomorú hír kelt szárnyra, hogy az északi harctéren hósi halált halt. Szabó Sándor csákvári jegyző vele most mindkét fiát elvesztette volna. A napokban azután a rossz hírek és cáfolataként egy levél érkezett Oroszországból, melyben megírja az elveszettek hitt zászlós, hogy sebesüléssel fekszik a harctérhez közel eső egyik orosz kórházban.

— Értesítés. Értesítem a vármegye méhészeit, hogy az elhalálozás folytán megüresedett pápai IV. méhészeti ker. ideiglenes teendőinek ellátásával alulirottat bízta meg a nmélt. m. kir. földmívelésügyi miniszter 68574/XI-3-1915 sz. rendeletével. Felkérem Fejérvármegye méhészeit, hogy bizalommal forduljanak hozzám, s működésomban támogatassanak. Továbbá sziveskedjenek hozzám bejelenteni ama méhészek neveit, akik hadba vonultak s így méheiket nem kezelhetik. Kaposvár, 1915. március 15-én. *Kormendy* József m. kir. méh. szaktan.

— Hogyan oldjuk meg a liszt-kérdést? *Elek* Gyula városi bizottsági tag érdekes és fontos indítványt készült benyújtani a városi közgyűlésen. Az esetleges lisztihányra való tekintettel azt javasolja: rendezze el maga a városi hatóság az új rekvirálást, irassa össze a város az összes lisztmennyiséget, a kukoricaliszttel való keverés útján álló lisztfelesleget, ami minden bizonnyal tekintélyes mennyiséget tenne ki. Ezt a felesleget még nagyban emelni fogja a kormány azon rendelete, mellyel a hónapokénti lisztfogyasztást személyenként 18 kilogrammról 10 re szállítja le. Ezen módokatok által *Elek* Gyula számítása szerint Székesfehérvár körülbelül 20 vagon lisztet jutna, ami természetesen nagyban csökkentené a lisztihány veszedelmét. *Elek* Gyula indítványát a város vezetői bizonyára helyeselni fogják.

— Megint rajtavesztett. Csipás Kolompár Gyuri helybeli cigányt a rendőrség már egy ízben megbüntette amiatt, hogy holmi rézgyűrűket aranygyűrűként adott el a jöhízmes katonáknak. Megbüntették, de a büntetés nem használt, nem fogott rajta. Újból spekulált, de persze a rendőrség ismét lefűlte. Szóval a cigány se tanult a maga káran.

SÖVEGJÁRTÓ vászonárúháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinór barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

— **Fejérmegyei Ilyeszükség-jete.** A vármegyenek járások szerint a következő mennyiségű gabonára van szüksége. Székesfehérvári járás 2507123 kilógramm, móri járás 1430023 kigr., sárbogárdi járás 2058951 kigr., váli járás 2126405 kigr., adonyi járás 1740101 kigr., összesen 9862604 kilógramm.

— **Zámoly község a katonákért.** Hogy a vármegye ezen derék községe mennyit áldozott már a katonáknak, annak a Vöröskereszt titkóállomás a megmondhatója. Most ismét szép tanulmányt adta nemesszükségének. Bíró Mihály a gilis plebánus vezetésével az iskolás fiúk 10 filléres belépőj mellett jól sikerült színelőadást rendeztek, s a fillérekből 66 korona gyűlt egybe a Vöröskereszt titkóállomása javára, amely összeget a Fejérmegyei Napló szerkesztőségének küldték be. Felülírtak a következők: Özv. Grünfeld Gáborné 10 K, özv. Halmos Györgyné, Gulyás Kornél, Rosenberg Manó 3—3 K, Nagy Benedek 2 K, özv. Pintér Mihályné, Jenei István 1—1 K, Jenei Mihály 40 f. Zámoly községben már ötször volt gyűjtés szép eredménnyel a sebesültek katonák javára. Éljenek a derék, jószívű és hazafias zámolyiak.

— **A vasúti állomásonkéség figyelmébe.** A háború okozta óriási forgalom következtében hihetetlen tolongás van állandóan a vasúti állomás jegyváltó csarnokában. Különösen a vonatok megérkezésekor éltveszélyes a kijárási a jegyváltó csarnokból az utcára. A főkijáraton kell a rengeteg publikumnak félig agyonnyomott állapotban kijutnia. A főkijárat mellett pedig mindkét oldalon mellékhajtó van, de sosem nyitják ki. Jó lenne azokat az ajtókat is kinyitni, mindjárt megszűnnék a tolongás.

— **Kolduló gyermekek.** A háború alatt gyakori eset, hogy az utcán kolduló gyermekek nyomoruságukat megható előadásával alamszánt kárnek asztálól közönségtől. Meglehet, hogy a szegénységükről szóló kérés csak ürügy a koldulásra, de nagyon valószínű, hogy igaz, mert a háború sok nyomort teremtett. Meg ezen esetben sem szabad azonban, hogy a nyomorgó szülők gyermekeik után, ily módon könnyűség az éhséget. A gyermekkoldulást úgy erkölcsi, mint társadalmi szempontról a legszigorban üldözni kell. A város és játékonysági intézményeink mindenkor a legnagyobb készséggel segítenek a szülőkön, ha jelentkeznek. A gyermekkoldulás megakadályozásában a közönségnek is a rendőrség segítségére kell lennie, hogy ilyesmi elő ne fordulhasson. Akinek nincs kenyere, szőljen, Székesfehérvár gondoskodik az éhezökről.

— **Csak egy cigarettát.** Cigarettagyűjtésünk újabb eredménye: Fogyasztási Szövetkezet 330 cigarettát, Rottentózsde 237 cig. Czollnere tözdsége 332 cig. Vadásztózsde 31 cig. Havastózsde 101 cig. 5 szivar, Strasszer-tózsde 327 cig. 5 szivar, Krausz-tózsde 78 cig. 1 szivar, Ullmann-tózsde 114 cig. 1 szivar, Melcertózsde 90 cig. Eddigi gyűjtésünk 37800 cigarettát, 550 szivar. A következő hadikórházak kaptak cigarettát: Méntelepi kórház 200 cigarettát, Vasúti kórház 100 cigarettát, Deák Ferenc-utcai kórház 100 cigarettát, Lovassági laktanyai kórház 100 cigarettát, Ipariskolai kórház 200 cigarettát, Aggintézési kórház 100 cigarettát, Gyalogsági kórház 200 cigarettát, Szent György kórház 100 cigarettát, Szent István-terem kórház

200 cigarettát, dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök kórháza 100 cigarettát, Káptalani kórház 20 szivar, Vörösmarty kórház 200 cigarettát, Ezredvesiskolai kórház 200 cigarettát, Mantzovodai kórház 100 cigarettát, Javitó intézeti kórház 200 cigarettát.

— **Uránia színház.** Pénteken, március hó 19 én egy napos műsorban a Szérum 3 felvonásos dráma és a legújabb filmattrakció, a Szerelmes szobaleány kerül színre. Az elms, ötletes fordulatok egész hatmaza van e kitűnően megjátszott vígjátékban ügyesen egymás mellé állítva és a közönség igazán jól fog mulatni a még három remek pótképpel kiegészített elsőrendű műsorban.

— Rövid hírek.

— **Közygyűlés.** A székesfehérvári katolikus kör március 22 én (csütörtökön) délelőtt 11 órakor a belvárosi katolikus kör helyiségében tartja rendes évi közgyűlést. A közgyűlést fél 11 órakor szentmise előzi meg a szemináriumi templomban.

— **Tanácsülésből.** A városi tanács tegnap délelőtti ülésén elhatározta, hogy a kukoricaliszt őrleése iránt haladéktalanul intézkedni fog.

— **Halálozás.** Beke Józsefné sz. Katerinka Hermin március 18-án 47 éves korában meghalt. Temetése márc. 19 én lesz a Cserepes-köz 3 szám alatti gyászházból. A gyászmise szombaton 7 órakor lesz a székesegyházban.

— **A városi nyugdíjfelügyelő bizottság** 20 án délelőtt ülést tart.

— **Adományok.** Székesfehérvári Takarékpénztár 30 K. Fejérmegyei Takarékpénztár 60 K. Kereskedelmi Bank 40 K-t adományoztak a Tóvárosi Szent Imre hercegről címzett róm. kath. kisdodóvó egyesületnek, melyért az elnökség mond köszönetet. — Schnetzer Nándor Szögyényi Marich-utcai kereskedő „Vöröskereszt” cédjaira 20 koronát adományozott.

— **A városi központi választmány** 19-én délelőtt 10 órakor ülést tart.

— **Cégyváltóadás.** A helybeli Hungaria kávéházat az eddigi tulajdonosoktól, Ligeti és Tsától Légman Adolf és Társa vette át.

— **A korcsolyaegylet** 21 én délelőtt 11 órakor a Vörösmarty-kör helyiségében (Magyar Király) ülést tart tekintet nélkül a megjelent tagok számára.

— **Köhögés és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellspasztila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert Magyar Korona Gyógyszertárban Székesfehérvár Városházánál.

PIUMELI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTOK EPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

Nagyszerű újítás folytán gyermekfölvételek a legsikerültebben készőlnek VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységés árak. Telefon 334.

Kávéházban, vendéglőben, dohánytőzsdékben, fodrásztermekben kérjük a Fejérmegyei Naplót.

SZÍNHÁZ.

1915. márc. 17.

A kaméliás hölgy. Irta Dumas Sándor, fordította Szemere Atilla. (Márkus Emília vendégfellepte.) A párisi Montmartre-on, ott, hol az élet, a vidámság tobzódik, van egy csendes temető. Békés halottak pihennek benne. Egy más mellett élet és halál. A temető sok fényes, pompás, sirmelék között meghúzódik egy szerény, kis sírkereszt. Az emléken Alphonsine Plessis neve áll. A síron mindig talál az ember egy kis csokor rózsát, néhány szál krizantémot, szekfűt, de legtöbbször kaméliát. Itt nyugszik a kaméliás hölgy. — Ez a csendes, kicsi sír jutott az eszembe, mikor végignémet Márkus Emília játékát. A Gauthier Margit históriája megható történet, tele igazi tragikummal, szomorú, lehangozó melódiákkal. Ez maga a kavargó, rideg, reális élet, melyben a fény mellett nagyon sok az árnyék, az öröm mellett a szomorúság. A kaméliás hölgy, az elbukott leány szívét meghleti a tiszta, az ideális szerelem, vágyódik, szabadulni akar bűnös életéből. S mikor azt hiszi, hogy megtalálta a boldogságát, a telke egyensúlyát, akkor veszt el mindent teljesen. Ez a tragikuma, a bűnének a bűnhődése. Ez pergett le a szemeink előtt a Kaméliás hölgy előadásán. Márkus Emília a Gauthier Margit lelki tusát, vívódásait annyi finomságai, olyan megrázó erővel adta, hogy sokszor beleremegett a lelkünk; a kicsi szerencsétlen kaméliás hölgy lelkének minden rezdülését annyi művészet-lelte vitte a színpadra, hogy ellejeztettük, hogy most színházban vagyunk és azt hittük, maga az élet játszódik le előttünk rideg valóságában. — A többi szereplők is mind pompásan megállták helyüket; *Déri, Földi, Csáky, Alapi, Szalkai, Kovács,* mindnyájan igyekeztek tudásuk legjavát nyújtani. — A publikum hálásan tapsolt Márkus Emília gyönyörű játékának, de kijutott a tapsból a többi szereplőknek is, különösen Dérinek.

Dr. Gar el Hama IV. A világhírű detektív sorozat legújabb szenzációját mutatja be ma és holnap az Apolló Színház. Egy uri betörő gaztetteit tárgyalja ez a kép, melynek minden egyes jelenete izgalmas. A műsor másik kimagasló száma Riportok a háborúból, mely eredeti harctéri felvételek között bemutatja Hindenburg tábornagyot, a legendás híru német hadvezért. Azonkívül egy kétfelvonásos vígjáték. A csin-

talan Andor és több humoros kép egészíti ki a kitűnő műsort. Az előadások 8 és 9 órakor kezdődnek.

Felvágottak, sajtok nagy választékban. Borok, pezsgők, rumok és likörök; cukorkák, teasütemény, Müncheni Szalvator sör. Pénteken balatonisüllo Gebauer Testvéreknél, Kossuth-utca. Telefon 340.

Szerkesztői üzenet.

B. Borbás Ferencről a parancsnokság semmiféle hivatalos értesítés nem kapott. A vesztesség lajstromban nincsen benne.



Pénteken, március hó 19-én

egy napos FLITE műsor

A SZÉRUM

Társadalmi erkölcsdráma
3 részben és

A szerelmes szobaleány.

Kacagató vígjáték 2 felvonásban.

Fényes pótműsor.

Naponta eladás este 6 és
9 órakor.

APRÓHIRDETESEK.

Egy jó házból való fiút keresek rögtöni felvételre pincér tanulónak Rédei vendéglős. Kossuth-utca, 14.

10.000 koronával rendelkező képzett gazdasz elfogadja 400—500 holdas gazdasz önálló vezetését. Kivánatra a pénz befektetésre adja. Cim a kiadóban.

Balatonvidéki, kitűnő zamatu, 1914. évi sajtá terméű boromra 50 literen felül megrendeléseket elfogadok. Literje 68 fillér. Lambert Vilmos, Deák Ferenc-utca 1. d.

150 hold körül földbérlet kerestetik azonnali átvétellel. Ügynökök díjaztatnak. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház. Homoksor 33. szám alatti, volt Polyák-féle ház, szabadkézből eladó. Tudakozódni dr. Holly Géza ügyvédi irodájában lehet. (Kossuth utca 8. sz.)

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

1. A kis lótolvaj, (humoros.)
2. Riportok a háborúból.
- 3.—4.—5. Dr.

Gar el Hama IV.

A diplomás gazember.
Dráma 3 felvonásban.

7. A csintalan Amor.
6. Vígjáték 2 felvonásban.